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i kanten af kirken

Farvel til sommeren
Det har været en fantastisk sommer! Og så har vi 
endda den blå septemberhimmel og de glødende bær 
og frugter til gode. Søndag 20. september er der høst-
gudstjeneste med en festligt pyntet kirke og frokost 
i sognegården. Karetmagerens Hus leverer maden. 
Det koster 50 kr. at spise med. Tilmelding er ikke 
nødvendig. Velkommen til alle!

Da jeg var præst i Luxembourg, var kir-
ken ét af de steder, man mødtes. Ikke 
bare til aktiviteter og møder i præstegår-
den, men også til gudstjenester og events i 
kirkerummet. Kirken spændte et netværk 
ud under den danske koloni. Man vidste, 
at der her var et sted, hvor man kunne 
dele liv og erfaringer i udlændigheden, 
og nye ansigter dukkede op til stadighed. 
Det samme er ved at ske i Vejlø. Babysal-
mesangen samler yngre kvinder, der er 
hjemme på barsel, og de passer hinan-
dens babyer, når far og mor skal giftes. 
Brudepar og konfirmandforældre fra 
2009 er praktiske hjælpere, når de, der 

har bestilt bryllup, og de, der skal have 
deres unge konfirmeret i 2010, samles 
til forberedelse. Kirkekaffen efter guds-
tjenesten den første søndag i måneden 
er blevet et mødested, hvor nytilkomne 
lærer andre at kende. Plus de mange 
andre ting, der samler os, som foredrag, 
studiekreds, musikcaféer og sogneklub. 
Det er dejligt livsbekræftende, synes jeg, 
at kirken ikke kun er et museum og en 
mindestue fra fortiden, der skytter om en 
gammel støvet historie, men et sted, hvor 
historien lever i os i og med, at vi mødes 
og deler liv og erfaringer med hinanden. 
Det er vigtigt, at vi kan snakke over kø-
ledisken i Brugsen, i Jacobshavn og på 
boldbanen i Svenstrup, men det er også 
en stor gevinst, at snakken går i kirkerum-
met og i sognegården i kanten af kirken. 
Her er der et sted, hvor der er lidt højere 
til loftet, hvor vi er glade og kede af det 
sammen, og hvor det går an at vedkende 
sig den ensomhed, der griber os alle ind 
imellem. Det sker endda, at nogle forel-
sker sig her. Det er derfor, at mine børn 
kalder Vejlø kirke for scorekirken.                                                                        
� Helle Poulsen       

BABYSALMESANG 
Er man mellem 0 og 10 måneder og har 
mor eller far med, kan man blive sunget 
for, gynget, hoppet og danset med, få 
børneremser ind gennem de små tæer, 
blive viftet på og få stor musik i det lille 
øre. Organist og præst står parat en række 
tirsdage kl.11.00-11.45 i kirken og videre 
til en hyggestund over en kop te eller kaffe 
for de voksne, lidt mad måske og en lur 
til de små i sognegården. Efterårets ba-
bysalmesang finder sted 1., 8., 15., 22., 
29. september og 6.oktober. Efter jul be-
gynder et nyt hold tirsdagene 26.januar, 
2., 9. og 23.feb., 2. og 9. marts 2010. Til-
melding til præsten på mail hpo@km.dk.  
� Organist Lisbet Birk

VEJLØMALERNE
Marie Klust og Lisbet Bernitt Birk har 
begge relation til Vejlø sogn. Den første 
bor i Appenæs, den anden er organist ved 
kirken. De holder af atmosfæren, bygnin-
gerne og naturen omkring Vejlø kirke, og 
de mødes ofte på deres fridag og maler 
inde og ude. Det er et sted, siger de, hvor 
de henter nye kræfter. Deres billeder kan 
ses i sognegården allehelgen søndag 1. 

november i forbindelse med kirkekaffen. 
Og billederne bliver hængende en rum tid.  

KF FORÆLDREAFTEN
Det er længe siden, at konfirmandernes 
forældre gik til præst! Derfor er der en 
aften specielt for dem, en Brush Up Your 
Church. Vi mødes i kirken kl. 18 til en 
guided tour og klarer ca. 700 år på en 
time. Så er der middag i sognegården, 
kortfilm og catwalk med præstekjole. Til 
sidst en række fikspunkter for det næste 
halvår i kirke og konfirmandstue. 

KONFIRMANDTRÆF
Biskoppen inviterer hvert år samtlige kon-
firmander i Roskilde stift til domkirken. 
Omkring 4000 tager imod indbydelsen! I 
år er temaet de syv dødssynder. Mottoet 
er: Gud vil os - på trods! Rollespilsaka-
demiet medvirker. Arrangementet tager 
godt to timer og indeholder fire rollespil 
rundt i domkirken med hver en dødssynd 
som tema og en fælles gudstjeneste. Vejløs 
to konfirmandhold er tilmeldt til onsdag 
18. november. Læs om arrangementet på 
www.roskilde.folkekirken.dk

Jakob og Rasmus var to af dem, der gik til baby-
salmesang med deres mødre i foråret. Foto Mette 
Belmark.

Marie Klust og Lisbet Bernitt Birk har mange ta-
lenter. De maler begge og udstiller deres billeder i 
sognegården fra søndag 1. november.
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SÅ ER DET HER!
Filmklubben ASTAS 
efterårsprogram er 
shocking pink. Det lig-

ger fremme i sognegården. Og det 
byder på tre grænseoverskridende 
film. Find det!

Efterårets studiekreds samler sig om 
Bernhard Schlinks roman Højtlæseren, 
som er bogen bag filmen The Reader. For 
dem, der læser med, og for alle, der bare 
er lidt optaget af Tysklands historie og 
rolle under 2. verdenskrig og den skyld, 
tyskerne bærer med sig, er der to spæn-
dende foredrag.

STUDIEKREDS
Bernhard Schlinks roman Højtlæseren er 
i tre kapitler, som fordeles over tre afte-
ner: 23. september, 7. og 21. oktober kl. 
19.30-21. Det er en lille, men stor bog 
om to mennesker og et helt lands historie, 
som spejler sig i dem begge. Bogen fås 
som GyldendalPocket til 69,95 kr. Sted: 
Konfirmandstuen. Kaffe/ te 10 kr. 

TO FOREDRAG
Torsdag 1. oktober kl. 19.30 giver Per 
Øhrgaard sit billede af Tyskland i det 20. 
århundrede. I film, litteratur og tysk of-
fentlighed har man i de sidste halvtreds 
år beskæftiget sig intenst med fortiden i et 
forsøg på at komme til rette med den. Per 
Øhrgaard er professor på CBS, og han 
har oversat Günther Grass’ bøger blandt 
andet.  
Torsdag 19. november kl. 19.30 ind-
kredser Mogens Lindhardt problematik-
ken i Højtlæseren. Bogen rammer ned i 
en helt masse. Den skildrer ikke kun en 
tysk, men en almen, eksistentiel proble-
matik. Hvorfor er der ting, vi er tavse om? 

Hvad er skam for 
noget? Hvorfor 
bliver noget uop-
retteligt for os? 
Hvilke bindinger 
er der i vores liv?
Begge foredrag 
holdes i sogne-
gården. Kaffe/te 
20 kr. 

FILMAFTEN  
Onsdag 4. november kl. 19.30 vises 
The Reader, som i foråret indbragte Kate 
Winslet en Oscar for hendes rolle som 
den modne kvinde Hanna. Gennem 
hende og den unge Michael Berg tegnes 
et billede af krigsgenerationen i Tyskland, 
som var tavs, og næste generation, som 
voksede op med fortielsen. Sted: Sogne-
gården. Kaffe/te 10 kr.

Nyt fra Appenæs Bylaug
Sommer er som regel lig med ferie, 
frihed fra arbejde og problemer. 
Denne sommer har opført sig lidt 
anderledes for bylauget. Større og 
mindre sager har optaget bestyrel-
sen, nogle af dem fortsætter nok 
ind i efteråret. Én af sagerne er nok 
kendt af mange fra medierne, nem-
lig forholdene omkring Susåstien 
ind mod Jacobshavn. En anden sag 
gælder Sandbakken og de smukke, 
men særdeles påtrængende hyben-
roser. Selvom de to områder af by-
jorden giver problemer, håber vi, at 
beboerne nyder at færdes på dem, 
også i de dejlige sensommermåne-
der. Læs om de aktuelle sager på 
www.appenaes.dk.

� Karen Terkelsen, oldermand 

SPIL DANSK DAGEN
Torsdag 29. oktober spiller hele Dan-
mark dansk musik. Det gøres der også i 
Vejlø. Organist Lisbet Birk sidder klar ved 
flyglet i sognegården kl. 19.30. Den blå 
Højskolesangbog er fremme. Udover fæl-
lessang bliver der optræden af Vox Viva og 
deres korleder Mette Riemer. De flotte, 
gennemmusikalske unge mænd har op-
trådt før – sidst bededagsaften.

SOGNEKLUB 
Den anden tirsdag i måneden er der ef-
termiddagsmøde i sognegården kl. 14-
16 med et talentfuldt menneske, der kan 
noget.
Tirsdag 8. september kommer gæsten 
fra København. Jonna Frederik, datter af 
en syerske og en lillebils chauffør, fortæl-
ler om at være barn og ung på Nørrebro. 
Om wc i gården, kommunale skoler, bio-
grafer med børnepasning, den mad, man 
spiste, og det tøj, man gik i.
Tirsdag 6. oktober underholder vise-
sangeren Alex Pedersen og pianist Hertha 
Damkjær med et repertoire af sømands-
sange. Muntre og livlige viser og sange fra 
en svunden tid med tekster af Sigfred Pe-
dersen, Seedorff, Drachmann og Taube. 

Tirsdag 10. november bliver et godt 
genhør med Hans-Jørgen Færk. Den 
tidligere skoleinspektør ved Sct. Jørgens 
skole begejstrede i foråret, og nu vender 
han tilbage med én af sine helte, nemlig 
forfatteren Nis Petersen, der var fætter til 
Kaj Munk.

Tryk: NPC Tryk. Oplag: 1400
Forside: Steen BundgaardTyske Günther Grass med sin danske oversætter 

Per Øhrgaard.

Alex Pedersen og Hertha Damkjær har tidligere 
optrådt med Drachmann sange, nu kommer de med 
et sømandsprogram.
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VEJLØ KIRKE
Formand: Ulla Jensen,
Appenæs. Tlf. 55 70 05 17. 
Kasserer: Gitte Clausen,
Vejlø. Tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Ole Amundsen,
Appenæs. Tlf. 55 70 02 56.
Organist: Lisbet Birk,
Fensmark. Tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Mogens Borgbo,
Tybjerg. Tlf. 57 65 10 20.
Graver: Elsa Rasmussen,
Appenæs. Tlf. 21 30 88 76. Træffes tirs-
dag til fredag kl. 12.30-13.

KIRKELIGE HANDLINGER
Døbte: Nicoline Millek Lauenberg, 
Eloise Caroline Dagmar Sophie Reedtz-
Thott, Clara Munkholm Larsen, Bent 
Arnold Kjær Larsen, Liva Schuermann 
Normind, Selma Guld Rosengren, Mar-
tin Villy Aagensen, Felix Ludvigsen Søn-
derstgård, Aya Sofie Francis, Cecilie Anna 
Klatt Frederiksen, Alexander Juul Valeur, 
Solveig Kirstine Levin Hansen, Marius 
Kørvell Jessen, Frederik Slot Herlev Brat-
ved, Sebastian Hjortholm Petersen
Viede: Jimmy Millek Larsen og Mette 
Lauenberg, Henrik Mosegaard og Stine Ja-
cobsen Eid, Anders Fabricius og Linda Kri-
stiansen, Kim Nielsen og Maja Hindberg 
Gliese, Torben Møller Nielsen og Rikke 
Bentzen, Morten Sankel Junge og Anja 
Marie Perlebo, Kenneth og Mette Beck
Velsignede: Alan og Lykke Stougaard 
Døde: Oda Marie Petersen, Ruth Celia 
Tonning Andersen, Lilli Sine Mylsted, 
Leif Vinther, Anna Lise Hansen, Hen-
ning Leif Nielsen, Caroline Noer, Britt 
Ane Kristensen, Ebbe Henning Nielsen, 
Karin Pedersen, Egon Ludvig Larsen, 
Else Gudrun Olsen

BENDT OG NATUREN
I 1977 flyttede en ung, nyuddannet lærer 
til Svenstrup. Med sig havde han Mari-
anne, lægesekretær, og sammen købte de 
Jennys Hus, et gammel stråtækt hus på 
hjørnet af Svenstrupvej og Dybsøvej. Hu-
set er for længst ombygget og sat i stand, 
og her voksede også deres to piger, Signe 
og Laura, op.

Jeg finder Bendt Christensen i værkste-
det. Han er en travl mand, og der er altid 
et eller andet, der skal ordnes. I haven står 
der bistader, og der holder en vogn læs-
set med kajakker. Siden 2001 har Bendt 
været leder af Naturskolen i Svenstrup, 
der året igennem modtager skoleklasser 
fra hele Næstved Kommune for at give 
børnene en god oplevelse i skoven og på 
Dybsø Fjord.

Bendt er landmandssøn fra Ringsted-
egnen. Egentlig skulle han vistnok have 
været agronom, men kom så på Haslev 
Seminarium, hvor han fik biologi og ge-
ografi som liniefag. For det skulle være 

noget med naturen, og også gerne noget 
praktisk. I Svenstrup Skole – dengang 
den endnu fungerede som folkeskole – 
og senere i Rønnebæk, tog han sig også af 
svømning og sløjd og lod sig samtidig ud-
danne som naturvejleder. Han var blandt 
de første herhjemme, der – efter svensk 
forbillede – for alvor inddrog udelivet og 
naturen i undervisningen, og fra 1991 har 
han helt kunnet hellige sig denne vigtige 
side af børnenes opdragelse. 

Naturskolen holdt først til i lokaler på 
skolen og fik så i 2007 sin egen fine byg-
ning, et stort bjælkehus lige op ad skoven. 
Her er alt, hvad der behøves til undervis-
ning om dyr, blomster og bier, og her kan 
eleverne og deres lærere også overnatte. 
Eller de kan slå telte op på terræner uden-
for og lave mad over åben ild. Et særligt 
tilbud er sejlads på fjorden i både, som 
også Naturskolen råder over. 

Et job som Bendts kræver særlige egen-
skaber. Man skal tro på ideen og kunne 
engagere andre. Man skal både være 
vidende og have et praktisk håndelag, 
kunne administrere et budget og samtidig 
ikke være for fin til at være skolens pedel.

Sådanne talenter har Bendt, og så bor 
han jo lige midt i Guds rige natur. Jeg 
hører om det hele, og vi når knap at tale 
om bierne, Bendts store interesse, som 
også inddrages i undervisningen. Tænk 
engang: Der er stadig nogen, der vil lære 
børnene om biavl! En mand, der holder 
bier, følger årets gang og kan fortælle dig, 
hvordan sommeren har været. 2009 blev 
et godt år for landmændene og et pænt 
år for biavlerne. En meget fin forsommer, 
fulgt af lidt for rigelig regn i juli. Men el-
lers en god sommer.

� museumsmanden

Lærer og naturvejleder Bendt Christensen er leder af 
Naturskolen i Svenstrup. I mange år var han også 
medlem af menighedsrådet.

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Så tager vi hul på sidste fjerdedel af kir-
keåret 2009. Siden sidste kirkeblad har 
vi fejret pinse, det har været Sankt Hans 
aften med åben præstegårdshave og bål, vi 
har drukket kirkekaffe, og vi har været til 
flere gudstjenester. Til vores store glæde 
kan vi konstatere, at Vejlø kirke er meget 
populær. Det er ikke en tom kirke, og vi er 
mange på bænkene. Når der er barnedåb, 
er vi endnu flere. Kirken er et godt sted 
at mødes.

Da jeg var barn i 50’erne, skulle vi være 
helt stille i kirkerummet, og vi talte først 
med hinanden, når vi kom ud af kirken 
igen. Det gjaldt både børn og voksne. Jeg 
ved ikke, hvor den norm kom fra, men 
sådan var det. I Vejlø kirke her i 2009 
taler vi med hinanden før, under og ef-
ter gudstjenesten. Mennesker er meget 
forskellige. Nogle synes, at det er OK, og 
andre generes af, at stilheden bliver for-
styrret. I min barndom var det ikke sær-
ligt almindeligt med fotoapparater, og jeg 
mindes ikke, at der blev taget fotos under 
gudstjenesten. I dag har vi mange medier, 
der kan optage begivenheder fx mobilte-
lefoner og digitale kameraer. 

I våbenhuset i Vejlø Kirke er der et me-
get diplomatisk skilt, der giver en henstil-
ling om fotografering. Menighedsrådet 
har besluttet at bede os alle om at tage 
hensyn, når vi er involveret i en kirkelig 
handling, som fx barnedåb. Rådet har 
igen spørgsmålet om fotografering på 
dagsordenen. Vi har fået henstillinger 
fra kirkegængere, der føler sig generet af 
den uro, der opstår, når der fotograferes. 
Normerne forandres både med hensyn til 
samtaler og fotografering i kirkerummet.
� Ulla Jensen



Gudstjenester og arrangementer

Ti 01.09	 Konfirmandhold 1 starter	 kl. 08.00
Ti 01.09	 Babysalmesang begynder	 kl. 11.00
To 03.09	 Konfirmandhold 2 starter	 kl. 08.00
Sø 06.09	 Gudstjeneste · Kirkekaffe	 kl. 10.30 
Ti 08.09	 Sogneklub · Jonna Frederik	 kl. 14.00
Sø 13.09	 Gudstjeneste	                                          kl. 10.30
Sø 20.09	 Gudstjeneste · Høstfrokost	 kl. 10.30
On 23.09	 Studiekreds · Højtlæseren	 kl. 19.30
Sø 27.09	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
On 30.09	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00
To 01.10	 Foredrag · Per Øhrgaard	 kl. 19.30
Sø 04.10	 Gudstjeneste · Kirkekaffe	 kl. 10.30
Ti 06.10	 Sogneklub · Alex Pedersen, Hertha Damkjær	 kl. 14.00
On  7.10	 Studiekreds · Højtlæseren	 kl. 19.30
Sø 11.10	 Gudstjeneste	 kl. 10.30
Sø 18.10	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
On 21.10	 Studiekreds · Højtlæseren	 kl. 19.30
Sø 25.10	 Gudstjeneste · Sommertid slutter	 kl. 10.30
On 28.10	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00
To  29.10	 Spil Dansk Dag · Lisbet Birk, Vox Viva	 kl. 19.30
Sø 01.11	 Gudstjeneste · Allehelgen, kunst og kirkekaffe	 kl. 10.30
On 04.11	 Filmaften · The Reader	  kl. 19.30
Sø 08.11	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl. 09.00
Ti 10.11	 Sogneklub · Hans-Jørgen Færk	 kl. 14.00
On 11.11	 Konfirmandforældreaften · Kirke og spisning	 kl. 18.00
Sø 15.11	 Gudstjeneste · Radiotransmission	 kl. 10.30
On 18.11	 Konfirmandtræf i Roskilde · Afgang fra kirken	 kl. xx.xx
To 19.11	 Foredrag · Mogens Lindhardt	 kl. 19.30
Sø 22.11	 Gudstjeneste · Sidste søndag i kirkeåret	 kl. 10.30
On 25.11 	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00
Sø 29.11	 Gudstjeneste · Advent, kirkekaffe	 kl. 10.30

Kirkebilen er gratis og kan bestilles til både gudstjenester og arrangementer.
Ring til Næstved Taxa tlf. 55 77 72 72.

Vejlø sogns præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård. Tlf. 55 70 00 31.
Mails er velkomne på hpo@km.dk. Træffes alle dage undtagen mandag. 	
Se mere på hjemmesiden www.vejloekirke.dk (web: Valdemar Søndergård)


